

高职院校护理专业新生专业认同感的调查分析及提升建议

余 娟 邹文琴 陈振华 刘晴晴

(重庆护理职业学院 重庆 402763)

摘要:本研究以某高职院校的护理专业新生为调查对象,通过问卷调查了解护理专业新生的专业认同现状,析出专业认同感的影响因素并提出新生专业认同感的提升建议。方法:随机抽选大一护理新生500人,发放专业认同现状调查问卷,使用SPSS进行相关分析。结果:护理专业新生的专业认同程度与对护理专业的学科性质、专业性、社会地位、实用价值的了解程度和对护理专业的喜欢程度5个方面有正相关关系,其中专业认同程度与本人对护理专业的喜欢程度之间存在着最强相关关系($r=0.603$)。为此,职业院校可以从丰富专业认知入学教育活动、融合实践教育与专业认知、完善护理专业品牌学生活动等方面提高护理专业新生对护理专业的认知,增加对护理专业的热爱,提升对护理职业认同感,促进其今后对口就业。

关键词:护理专业 新生 专业认同感 影响因素

中图分类号:G712 **文献标识码:**A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.08.079

专业认同是指学生对其所学专业的认可,并愿意以积极的态度和主动的行为去学习与探究专业内容。^[1]近年来,随着高校扩招,高职院校面临着复杂的学生生源类型,这就决定学生个体专业认同感水平参差不齐。立足于职业教育的高职院校更注重学生的技能培养,如果学生专业认同感淡漠,将会造成学习不投入精力,专业知识不扎实;而在校内实训与校外实习期间,由于知识、技能不达标,极易导致工作中遇到较多困难,失去信心,专业认同感更弱,以致恶性循环。^[2]因此,研究高职院校学生专业认同感的影响因素,析出提升途径,有望促进“德技并修”的高技能人才的培养。^[3]

现将调查结果报告如下:

一、对象与方法

(一) 研究对象

本研究从某高职院校普高中生中随机抽选500名护理专业新生作为研究对象,其中男生60人、女生440人。

(二) 研究工具

本研究通过问卷星平台向已报到注册的2019级护理专业新生发放调查问卷,了解新生的专业认同情况。调查前向学生说明调查目的和问卷填写要求,共在线发放500人问卷,有效回收496人,其中男生59人、女生437人。

(三) 研究内容

本研究从某高职院校护理专业新生的个人基本情况、对所选护理专业的认知现状、护理职业的认同情况三个方面进行调研,通过数据统计分析专业认同的影响因素,结合职业院校的教育理念,提出护理专业新生的专业认同提升建议。

二、研究结果

(一) 高职院校护理专业新生选择所学护理专业的原因

本研究对新生成长的家庭情况进行调研,包括父母的学历、父母中是否有从事医疗卫生的相关工作、选择所学专业的原因等。数据显示,在性别方面,护理专业新生中女生所占比极高,均达到88%以上,而男生数量依然很少。通过对新生选择所学护理专业的原因进行统计分析,男生由本人决定选择护理专业为30.51%,因父母建议选择护理专业为62.71%,因其他原因为6.78%。其中因父母建议选择护理专业的男生中8.11%的父母的最高学历是大专及以上,2.70%的父母中有从事医疗卫生的相关工作。女生中由本人决定选择护理专业为41.65%,因父母建议选择护理专业为51.95%,因其他原因选择为6.41%,因父母建议选择护理专业的女生中17.62%的父母的最高学历是大专及以上,3.96%的父母中有从事医疗卫生的相关工作。

男女生在选择所学护理专业的原因上都主要是因父母建议,其次是本人决定,很小比例是因其他原因。其中因父母建议选择所学护理专业的原因与其父母的最高学历和工作性质关系不大。通过对新生的深入交谈,分析得知新生中因学校专业招生宣传对父母建议子女选择所学护理专业有很大的影响。

(二) 高职院校护理专业新生对所学护理专业的认同程度

本次研究从新生对所学护理专业认同程度的非常高、比较高、一般、比较低、非常低五个层次进行调查统计,发现

496人新生中对护理专业认同度比较高及其以上有268人,专业认同程度比较低及其以下有14人。专业的认同程度从新生对所学专业的学科性质、专业性、社会地位、实用价值的了解程度和对所学护理专业的喜欢程度5个方面进行交叉分析(见表1)。

利用相关分析研究护理专业新生的专业认同程度与对护

理专业的学科性质、专业性、社会地位、实用价值的了解程度和喜欢程度5个方面之间的关系,发现都呈现正相关关系。专业认同程度与喜欢程度之间存在着最强相关关系($r=0.603$),其次是对学科性质的了解程度($r=0.421$)、实用价值的了解程度($r=0.412$)、专业性的了解程度($r=0.385$),最后是对护理专业社会地位的了解程度($r=0.315$)。

表1 某高职院校护理专业的专业认同度交叉分析

		对所学专业认同程度(%)				
		非常高 <i>N</i> (%)	比较高 <i>N</i> (%)	一般 <i>N</i> (%)	比较低 <i>N</i> (%)	非常低 <i>N</i> (%)
对所学专业解 学科非常了 解	非常赞成	15(27.78)	11(5.14)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)
	比较赞成	29(53.70)	114(53.27)	70(32.71)	0(0.00)	0(0.00)
	既不赞成也不反对	9(16.67)	81(37.85)	135(63.08)	10(83.33)	0(0.00)
	比较反对	1(1.85)	7(3.27)	9(4.21)	2(16.67)	2(100.00)
	非常反对	0(0.00)	1(0.47)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)
认为所学专业具有很强的专业性	非常赞成	43(79.63)	98(45.79)	67(31.31)	3(25.00)	0(0.00)
	比较赞成	10(18.52)	108(50.47)	98(45.79)	3(25.00)	0(0.00)
	既不赞成也不反对	1(1.85)	8(3.74)	48(22.43)	6(50.00)	0(0.00)
	比较反对	0(0.00)	0(0.00)	1(0.47)	0(0.00)	2(100.00)
认为现在所学的专业是一个受人尊敬的专业	非常赞成	40(74.07)	71(33.18)	55(25.70)	4(33.33)	0(0.00)
	比较赞成	10(18.52)	93(43.46)	69(32.24)	3(25.00)	0(0.00)
	既不赞成也不反对	4(7.41)	44(20.56)	71(33.18)	4(33.33)	0(0.00)
	比较反对	0(0.00)	6(2.80)	17(7.94)	1(8.33)	2(100.00)
	非常反对	0(0.00)	0(0.00)	2(0.93)	0(0.00)	0(0.00)
认为现在所学的专业是一个有用的专业	非常赞成	47(87.04)	118(55.14)	62(28.97)	2(16.67)	0(0.00)
	比较赞成	7(12.96)	87(40.65)	114(53.27)	7(58.33)	0(0.00)
	既不赞成也不反对	0(0.00)	9(4.21)	37(17.29)	3(25.00)	1(50.00)
	比较反对	0(0.00)	0(0.00)	1(0.47)	0(0.00)	1(50.00)
很喜欢所学的专业	非常赞成	35(64.81)	33(15.42)	6(2.80)	0(0.00)	0(0.00)
	比较赞成	13(24.07)	107(50.00)	65(30.37)	0(0.00)	1(50.00)
	既不赞成也不反对	5(9.26)	70(32.71)	127(59.35)	10(83.33)	0(0.00)
	比较反对	1(1.85)	3(1.40)	15(7.01)	2(16.67)	0(0.00)
	非常反对	0(0.00)	1(0.47)	1(0.47)	0(0.00)	1(50.00)

(三) 高职院校护理专业新生对护理职业的认同情况

研究对某高职院校护理专业新生对护理职业的认同情况进行调研,结果显示,496名护理专业新生中对护理职业认同程度非常高的有153人,占比30.85%;比较高的有220人,占比44.35%;一般的有119人,占比23.99%;比较低的有3人,占比0.60%;非常低的有1人,占比0.20%。利用相关分析研究专业认同和职业认同之间的相关关系,使用Pearson相关系数去表示相关关系的强弱情况。具体分析可知:专业认同和职业认同之间的相关系数值为0.638,并且呈现出0.01水平的显著性,因而说明专业认同和职业认同之间有着显著的正相关关系。

三、护理专业新生的专业认同感提升建议

大学生专业认同是反映大学生学习积极性的重要指标,同时对学生学习动力、专业发展以及职业定位也有着至关重要的影响。^[3]因而,学校应联合各方资源开展新生的专业教育,培养新生的专业认同感。

(一) 丰富入学教育活动,加强专业认知

开展形式多样且内容丰富的新生的入学教育活动,能够坚定学生专业信念、培养专业情感及启蒙专业思想。^[4]首先组建一支稳定的开展入学教育培训的师资队伍,由护理院(系)学生管理经验丰富的辅导员、护理专业教学经验丰富的专业教师、参与制定护理专业人才培养方案的专家、相关行业专家等数名教师组成;其次,确定护理专业认知的入学教育培训内容和形式并制订培训的实施方案,比如护理专业介绍的专题讲座、心肺复苏术的现场培训、实践教学行业基地的实地参观等。

(二) 发挥“传帮带”作用,增强专业信念

刚入校就读的新生刚刚接触专业知识,专业价值理念认知不足,专业技能较弱。专业教师可采取以老生带新生传帮带的培养方式,帮助学生快速了解专业,提高学习效果。比如组织新老生的座谈会,设置问答环节;老生带领新生参加职业技能竞赛,并鼓励他们增强专业信念,明晰职业发展目标。

(三) 打造品牌学生活动,促进专业认知

职业院校应打造品牌学生活动,帮助学生在所学护理专业认知方面上,建立全面、系统的专业思想,促进学生的专业认知,提高职业认同感。^[5]“5·12”护士节授帽仪式活动是护理系每年举办的品牌活动之一,院校可以通过南丁格尔

奖获得者为护理专业学生传光授帽或视频寄语,带领学生在南丁格尔画像前庄严宣誓,让护理专业新生真正理解护理专业内涵,领悟护理职业的特点与神圣,从而激发学生的职业自豪感和对职业的崇敬之情。

(四) 融合实践教育与专业认知,树立专业意识

借助形式多样的志愿服务实践活动,强化实践育人,将实践与专业认知相融合,增强学生的专业认同感。^[6]比如开展学生职业教育活动周技能展示、联合医护人员开展社区义诊、暑期“三下乡”社会实践等活动,提升学生对所学专业的热爱,并因为热爱而心生自豪,学好新知识,掌握新技能,树立远大理想,练就过硬本领,锤炼品德修为,为今后从事护理职业打下坚实基础。

结语

某高职院校护理专业学生选择所学护理专业的原因主要是父母建议,而学校护理专业对外招生宣传很大影响了父母对子女所选护理专业的建议。护理专业新生对所学护理专业的学科性质、专业性、社会地位、实用价值的了解程度和对护理专业的喜欢程度都与新生对护理专业认同呈正相关关系,而新生对所学护理专业认同又与护理职业认同息息相关。因而,职业院校可以加大护理专业招生宣传力度,提高招生质量;丰富专业认知入学教育活动、融合实践教育与专业认知、打造护理专业品牌学生活动、发挥老生的“传帮带”作用等进而提高学生的专业认知,增加对护理专业的热爱,提升对护理职业认同感,促进其对口就业。

参考文献

- [1]陈利颖.高职男护生专业认同感现状及影响因素分析[J].卫生职业教育,2020,38(13):116-118.
- [2]钟焱,曾朝峰.高职护理专业大学生职业认同的基础调查分析[J].科教导刊(上旬刊),2020(16):187-189.
- [3]王靖.德技并修:新时代工匠精神与高职学生职业素养融通路径[J].职教论坛,2019(11):149-152.
- [4]苌凤水,刘孟嘉,杨玉慧,方卫,刘岱淞,缪应新,吕军.某大学公共卫生学院新生的优先目标分析[J].卫生软科学,2018,32(09):68-72.
- [5]杨婕妤.实践育人视域下高校社工专业“服务—学习”人才培养模式探索[J].创新与创业教育,2017,8(05):68-72.
- [6]图雅,林佳明.品牌学生活动对于提升大学生专业认同感的实效性研究[J].科技创业月刊,2014,27(01):105-106.